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Διονύσηβ Σαββόπουλοβ / Η αυτοβιογραφία

ΧΑΣΤΟΥΚΙΖΑ 
ΤΑ ΠΑΤΑΤΑ ΜΟΥ
ΟΤΑΝ
ΗΤΑΝ ΜΙΚΡΑ
(εύχομαι ν’ ανοίξει η γη να 
με καταπιεί τώρα που το Λέω)
Μέσα από το αυτοβιογραφικό βιβλίο του με τίτλο «Γιατί τα χρόνια τρέχουν χύμα»
ο σπουδαίοε τραγουδοποιόε κάνει την αυτοκριτική του, μιλά για τα πάθη
και τα λάθη του, καταθέτει δημόσια έναν ειλικρινή και γενναίο απολογισμό
τηε ζωήε του και παραδέχεται: «Θέλω πολύ τη συγχώρεση,
αλλά δεν δέρω nobs να τη ζητήσω» _Tns Αναστασίου Κουκά anastasiakouka@yahoo.com

Β
αθιά εΕομολογητικόδ, όσο 
δεν έχει υπάρΕει ποτέ ατα 
80 ίου χρόντα, ασκώνταδ 
σκληρή αυτοκριτική για 
τα πάθη του και τα λάθη 
του στην επαγγελματική 
αλλά και στην προσωπική του ζωή και 
αποκαλύπτονταδ το αληθινό πρόσωπο 
πίσω από τον ρόλο που ο ίδιοβ έπλασε για 

τον εαυτό του, είναι ο Διονϋσηδ Σαββό- 
nouXos στην αυτοβιογραφία του με τίτλο 
«Γιατί τα χρόνια τρέχουν χύμα», που μόλΐδ 
κυκλοφόρησε από ns εκδόσεΐ8 Πατάκη. 
Και είναι αυτή η απρόσμενη, ωμή και γεν
ναία ειλικρίνειά του αλλά και ο ευφυήδ, 
απολαυστικόδ τρόι ros γραφήδ του -η διή
γηση ιστοριών υπήρΕε, άλλωστε, διαχρο
νικό ένα από τα πιο δυνατά του όπλα-, που 
γοητεύουν, παρασύρουν αλλά και Εαφνιό- 
ζουντον αναγνώστη.

Γιατί ο Σαββόπουλοδ ήταν πάντα ανεβα- 
σμένο8 σε ένα βόθρο, άπιαστοδ καιγεμάτοδ 
αντιθέσεΐδ που γεννούσαν εύλογεδ απορίεδ: 
οικείοδ αλλά την ίδια στιγμή και αιιόμακροδ, 
δυναμικά παρών αλλά και ακριβοθώρητοδ, 
ευγενήδ αλλά και ιδιόρρυθμος εΕαιρετικόδ 
συνομιλητήδ αλλά και δογματικόδ oris κατά 
καιρούδ απόψειδ του. Το γεγονόδ λοιπόν ότι 
συνειδητό επέλεΕε να κατέβει από αυτό το 
βάθρο, να βγάλει την πανοπλία του μύθου

του και να εκτεθεί δημόσια αποδεικνύει όχι 
μόνο το θόρροδ του, αλλά και τη βαθιά επι
θυμία του να ζητήσει τον λογαριασμό τηδ 
ζωήδ του και να τον εΕοφλήσει.

Οι συγγνώμε5
Τα «χρέη» του αρκετά και σε πολλούς όπωδ 
ο ίδιοδ παραδέχεται. Πρώτα απ’ όλα, στα 
παιδιά του, τα δύο αγόρια του, στα οποία δεν 
στάθηκε, πάντα, καλόδ πατέραδ, όπωδ ο ίδιοδ 
εΕομολογείται βαθιά μετανιωμένοδ.

«Χαστούκιζατα παιδιά μου όταν ήταν μικρά. 
Ναι, μερικές φορές τα χαστούκισα. Εύχομαι 
να ανοίΕει η γη να με καταπιεί τώρα που το 
λέω. Ντρέπομαι. Ντρέπομαι που θα με δια
βάζετε όλοι τώρα. "Καλλιτέχνης”, σου λέει ο 
άλλος, “άνθρωπος με ευαισθησίες”... Τα σιάλω
να κι από πάνω ουρλιάζοντας σαν στρίγκλα. 
Με κοίταζαν κατατρομαγμένα τα πουλάκια 
μου...». Οταν χρόνια αργότερα ζήτησε συγ
γνώμη από τον έναν γιο του για όσεδ φορέδ 
τον χτύπησε ή τον πρόσβαλε, εκείνοδ του 
έδωσε την ειλικρινέστατη, απολύτωδ δικαι
ολογημένη αλλά και σκληρή απάντηση: «Ναι, 
αλλά δεν Εέρω αν μπορώ». Κι όταν πάλι επα
νέφερε το θέμα σε ένα οικογενειακό τραπέ
ζι δεν πήρε ns απαντήσεΐδ που θα ήθελε, 
που είχε ανάγκη να ακούσει για να καταλα
γιάσουν οιτύψείδ του. Το ομολογεί, άλλωστε, 
ευθαρσώδ στο βιβλίο: «Τη θέλω πολύ αυτή τη

συγχώρεση, αλλά δεν Εέρω ακόμη πώς να τη 
ζητήσω».

ΣτηνεκβαθέωνεΕομολόγησήτου δενθα 
μπορούσε να μην αναφερθεί στη γυναίκα 
τηδ ζωήδ του, την Ασπα, με την οποία έχει 
πορευτεί πλάι-πλάι, επί δεκαετίεδ, στα εύ
κολα και τα δύσκολα. Ούτε αυτή την ιδανική 
στα μάηα του κόσμου σχέση, όμωδ, την 
ωραιοποιεί. Το αντίθετο. Παραδέχεται ότι 
υπήρΕαν φορέδ που έφτασαν στονχωρισμό, 
πωδ οι συνθήκεδ τηδ δουλειάδ του και οι 
πειρασμοί τον απομάκρυναν κατά καιρούδ 
από κοντά τηδ και μάλιστα για κάποιουδ 
μήνεδ έζησανχωριστό. Οτρόποδ ωστόσο με 
τον οποίο αναγνωρίζει τα λάθη του και η 
επιλογή του να μπει στη θέση ms γυναίκαδ 
του, να τη νιώσει, να τηνκαταλόβει και να τη 
δικαιώσει εντέλει είναι δείγμα ευφυίόδ, 
γενναιότηταδ και βαθιόδ αγόππδ.

«Μερικές φορές κοντέψαμε (να χωρίσουμε) 
αλλά Εαναπέσαμε ο ένας στην αγκαλιά του 
άλλου. Κι άλλοτε ήταν μέρες που έπεφτε πάλι 
βαριά επάνω μας η ταφόπλακα της καθημερι
νότητας. Δούλευα σε κλαμπ γεμάτα από νεαρές 
γυναίκες, σεΕουαλικά πρόθυμες και επιπλέον 
ερωτευμένες μετον πρωταγωνισνι. Αισθανό
μουν σαν ένα μικρό παιδί που το βάζεις σ’ένα 
δωμάτιο όπου τρέχουν τρενάκια, ρομπότ που 
μιλάνε, ένα σωρό λουσάτα παιχνίδια, αλλά δεν 
έπρεπε ν’ αγγίζω τίποτα, μόνο να βλέπω.

“Παντρειές μού ήθελες, να τώρα"! Της το χρέ
ωνα ο γελοίος. Μα κι αν μπήκα στον πειρασμό 
κι αν εΕόκειλα καμιά φορά, της το ομολόγησα 
Δεν μπορούσα να κρατάω μυστικά από τη 
γυναίκα μου. Με πνίγουν. Τι να κάνω; Της τα 
λέω όλα. ΕΕάλλου, άνδρας είμαι, δεν είχα κα
νένα ελαφρυντικό; Οχι, δεν είχα κανένα ελα- 
φρυντικό. Το άκουγα στην παγερή σιωπή της. 
Το έβλεπα σ’αυτό το παγερό πράσινο βλέμμα 
της. Ημουν ένας πατριαρχικός τύπος που βα
σανιζόμουν απ’την ίδια του την πατριαρχικό- 
πιτα. Ετσι ήμουν τότε...».

Δεν είναι όμωδ αυτέδ οι μοναδικέδ συγ- 
γνώμεδ που συναντάμε στο βιβλίο του. Ο 
Νιόνιοδ καταγγέλλει τον εαυτό του για αρ- 
κετέδ ακόμη φορέδ που αδίκησε ή συμπε
ριφέρθηκε άσχημα σε κάποιουδ ανθρώπουδ, 
καθώς όπωδ υπογραμμίζει με νόημα, και οι 
μουσικοί «ανθρωπάκια είμαστε κομπλεΕικά, 
ανασφαλή, με πληγωμένο εγώ, ενίοτε φθονε
ρά και μισαλλόδοΕα που όταν αρχίζουμε να 
παίζουμε κάτι ή νατραγουδάμε, ισορροπούμε, 
καλυτερεύουμε, θαρρείς και ομορφαίνουμε».

Οι συγγνώμεδτου απευθύνονται, μεταΕύ 
άλλων, σι ον Θάνο Μίκρούτσικο-«Τιτσιγκου- 
νιά ήταν αυτή εκ f-ΐέρους μου;» αναρωτιέται 
αναφερόμενοδ στο όη δεν ανταποκρίθηκε 
στιδ επανειλημμένεδ προσπάθειέδ του να 
αποκαταστήσουν την ψυχρή, χωρίδ σημα
ντική αιτία, σχέση τουδ-, στον Γιώργο Ντα-
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«Μερικέ5 tpopss κοντέψαμε (να χωρίσουμε) αλλά Σαναπέσαμε ο έναβ 
στην αγκαλιά του άλλου. Κι άλλοτε ήταν μέρεβ που έπεφτε πάλι βαριά επάνω pas 
η ταφόπλακα Tns καθημερινότηταε. Δούλευα σε κλαμπ γεμάτα από νεαρέ5 
γυναίκεβ, σεΕουαλικά πρόθυμεβ και επιπλέον ερωτευμένεβ με τον πρωταγωνιστή»

Το εξώφυλλο του βιβλίου 
«Γιατί τα χρόνια τρέχουν χύμα», που 
κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πάτακη, 
φιλοτέχνησε ο Αλέξτις Κυριτσόπουλος

Με τη, σύζυγό του Ασπα στο σπίτι τους 
ανταλλάσσουν ευχές λίγο 
μετά τη,ν αλλαγή του χρόνου

λάρα για τον τσακωμό loijs στη μεγάλη 
συναυλία του ’83 στο Ολυμπιακό Στάδιο 
-«sEaivas μιαν γαϊδουριάν μου», παραδέχεται 
xxopis περιστροφέβ-, αλλά και στον στενό του 
φίλο και φωνή των «Αχαρνέων» του Νίκο 
Παπάζογλου - «Εχασα την ευκαιρία ο ηλίθιον 
τόπε στην Κρήτη ν’αγκαλιαστούμε πάλι». Και 
από τότε δεν τον Εαναείδε ποτέ.

Τα κόμματα
και η αποκαθήλωση
Το όνομα και τα τραγούδια του Διονύση 
Σαββόπουλου συνοδεύονταν ανέκαθεν από 
μια χροιά πολιτική. Επί σειρά ετών ήταν άρ
ρηκτα συνδεδεμένα με mus αγώνεβ και τα 
μηνύματα ms Αριστεράβ με την οποία άλλω
στε και ο ίδιοβ συντασσόταν στα νεανικά του 
χρόνια. «Χαρίσαμε σνιν Αριστερά τα καλύτερα 
pas χρόνια. Οχι μάταια. Εφηβοι ήμασταν και 
αυτά ακριβών τα χρόνια είναι που pas άνοιΕαν 
τον δρόμο ms καρδιάν και φώπσαν, εκ παρα
δρομήν έστω, το ιερό στοιχείο ms κοινωνίαν 

που μοιραζόμαστε. Αυτά τα χρόνια και όχι οι 
πολιτικόν mvs», διευκρινίζει omv αυτοβιογρα
φία του εΕηγώνταβ στη συνέχεια τοΐ )5 λόγουβ 
που τον απομάκρυναν από τον πολιτικό αυτό 
προσανατολισμό και τον οδήγησαν σταδιακά 
στην απέναντι όχθη, με μονοπάτι πάντα τη 
μουσική του. «Μετο "Κούρεμα" έκανα στροφή 
am Δεδά μπαϊλντισμένον με τον ψευτοπροο- 
δευπσμό ms εποχήν και την αλαζονεία του.

Ηταν was προοδει mapos νεφελώδην, αναπα

ραγωγικόν, πολύ κουλτουριάρτα και εντελών 
αντιπνευματικόΞ. Δυστυχών, η Αριστερά 
αφέθηκε να παρασυρθεί από εκείνον τον φθη- 

νιάρικο προοδευτισμό. Παλιοί Αριστεροί που, 
δικαιολογημένα, μισούσαν τη ΔεΣιά, επειδή 
κάποτε mus ταπείνωσε και mvs ανάγκασε να 
υπογράψουν διιλώσειν μετάνοιαν, αλλά και δεν 

mos έφυγε ποτέ και ο ανομολόγητο$ θυμόν mus 
για mv ίδιατουντηνΑριστερά που muscpn/r- 
Εετότε, μόλιν Εεπετάχτηκε το 11ΑΣ0Κμετακό

μισαν σύσσωμοι. Το ΠΑΣΟΚέγινε το καταφύ
γιο κάθε πληγωμένου εγωισμού. Ασε δε τον 
λαϊκισμό του. Ηταν τόσο ammpaxmos, που 
επηρέασε βλαππκά όλο το πολιπκό cniompa, 
όλα τα κόμματα σχεδόν. Πολύν φανατισμόν», 
περιγράφει ο ίδιοβ με νόημα.

Μπορεί, λοιπόν, να μετανιώνει για πολλά, 
αλλά για mus «Κωλοέλληνεβ», το τραγούδι που 
έγινε η σημαία του πιο αμφιλεγόμενου δίσκου 
ms pouoiKiis διαδρομήβ του, δενμετανιώνει: 
«Τον κωλοελληνισμό, που είναι η βαριά κλη

ρονομιά όλων pas, τον κρατούμε λίγο πολύ υπό 
έλεγχο. Αλλά όταν Εεσπάει συλλογικά δεν Εέρειε 
πού να κρυφτεί. Παύει να έχει σημασία αν 
είμαστε δείιοί ή αριστεροί, και γινόμαστε έναε 
συρφετόν από ανθρώπουν φθονερούν και λνσ- 
σασμένουν για εΕουσία».

Η συμβουλή
Το πλήρωσε ακριβά ο Σαββόπουλοβ, είναι η 
αλήθεια, αιπό το τραγούδι και τον δίσκο του 
’89 που το περιείχε. Το πολυπληθέβ και φα
νατικά κοινό του, όλοι εκείνοι που τον αποθέ
ωναν, λίγα μόλιβ χρόνια νωρίτερα, για τα 
«Τραπεζάκια έΕω», στράφηκαν οργισμένοι 
εναντίοντου. «Ηρήδι μου μετο κοινό το ’88- '89 
μετο “Κούρεμα" στο “Zoom” ms Πλάκαν ήταν 
η σκληρότερη ms ζωήν μου, αλλά mv άντεία 

Το ’χω κόπων σαν παράσημο... Ο κόσμον είχε 
πλέον ψυχρανθεί μαζί μου, είχα πια τον ανθρω- 

ποδιώχτη. Εφθασα να παίζω στο άδειο “Zoom” 
με καμιά εικοσαριά όλοικ κι όλoos πελάτεν, που 
επιπλέον δεν με άντεχαν, με προπηλάκιζαν,

σηκώνονταν κι έφευγαν... Μου πετούσαν δε- 

κάρεν am σκηνή, φώναζαν “aioxos”, αποχω
ρούσαν απ’ mv αίθουσα. Μεπλεύριζαν έΕαλλοι 
οδηγοί στα φανάρια και με ψέλνανε με αγριε
μένο μάτι, με Εεφώνιζαν διαβάτεν απ’ το απέ
ναντι πεζοδρόμιο. Αλλοι γράφανε βρισιέν στον 
τοίχο του σπιτιού pas, ότι είμαι προδότην, ότι 
πουλήθηκα...» διηγείται για την πιο σκοτεινή 
πλευρά ms προσωπικιή διαδρομήβ του.

Οσο για τον ΣΥΡΙΖΑ; Περιορίζεται στη 
γενική αλλά απολύτωβ απαΕιωπκή διατύπωση: 
«Σκέπτομαι μόνο όλη αυτή τη γοητευτική 
ιστορία ms ανανεωτικήν Αριστερήν, πών Εεκί- 
νησε και πών έφτασε σιγά-σιγά να είναι αυτό», 
ενώ περιγράφει με περισσή γλαφυρότητα την 
αντίδρασή του μόλιβ πληροφορήθηκε το 
κλείσιμο τωντραπεζών, λίγο προτού μπει στο 
χειρουργείο για επέμβαση by-pass όταν 
φώναζε από το φορείο omus δικούβ του: 
«Σηκώστε τα! Στη Eurobank τα ’χω».

Πλέον έχονιαβ διανύσει το μεγαλύτερο 
μέροβ του προσωπικού του ταΕιδιού, άλλοτε 
μ’ ένα «Φορτηγό» κι άλλοτε πάλι «Με αερο
πλάνα και βαπόρια», είναι έτοιμοβ να παρα- 
δώσει τη σκυτάλη ons επόμενεβ γενιέβ, μαζί 
με μια συμβουλή: «Εσειε, νεότερα παιδιά αυτήν 
ms πολιτείαν, που μενιν ιερή την τρέλα και το 
πάθοντηνγέννησεπι Δημοκρατία, προστατέψ- 

romv. ΠpoστaτέψτεmΔnμoκpaτiamvμικpήs 
μαν χώραν. Να ζήσει ο maos pas, να ζήσει η 
Δημοκρατία pas».

«Με το "Κούρεμα" έκανα στροφή στη ΔεΣιά
μπαϊλντισμένοβ με τον ψευτοπροοδευτισμό Tns εποχήβ και 
την αλαζονεία του. Ηταν ένα5 προοδευτισμόε νεφελώδα, 
αντιπαραγωγιι<05, πολύ κουλτουριάρα και εντελώβ 
αντιπνευματικ05. Δυστυχώε, η Αριστερά αφέθηκε να 
παρασυρθεί από εκείνον τον φθηνιάρικο προοδευτισμό»
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